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7 lapkričio privalo būti kovos diena.
15 metų Rusų Revohucijos sukaktuves minėsime 

labai svarbiame momente visais atvejais. Kapitalis­
tinis pasaulis yra didžiausioje desperacijoj, tarpu- 
saviai prieštaravimai eina visti smarkumu, beto di­
džiausias jų tikslas, tai užgniaužimas šeštos dalies 
pasaulio, kame darbininkai galingai stato sociiizmą.

Kiekviena kapitalistinė šalis kasdien žengia vis j 
didesnę bedarbę ir badą. Kapitalizmas ieško iš šios 
padėties išėjimo per ka^ą, kad išmušus apkasuose 
milionus bedarbių ir sunaikinus prigamintą pro­
duktų perviršį. Karas Chaco Boreal jau eina pilnu 
žingsniu, parubežiniai konfliktai kasdiena aštrėja, 
ginkluoti susirėmimai tarp įvairių buržuazinių ban­
dų inspiruojamų iš imperialistų pusės.

Tuo pačiu laiku Sovietų Sąjungoj imperialistų 
klapčiukai daro didžiausią kampaniją pasaulinėj 
spaudoj, paniekinimui Rusų Revoliucijos ir Komu 
nistų Partijos ir tuo pačiu priruošta žvėrišką puo­
limą ant SSRS. Paskutiniu laiku, fašistinėj, social- 
fašistinėj, anarkistinėj ir abelnai buržuazinėj spau 
doj matoma: „Penkmetinis planas pralaimėtas“. 
„Griebiamasi priemonių atstatymui kapitalizmo“. 
„Tokių arba kitokių sušaudymas yra rusų bankro­
to ženklas*'. „Komunistų Partija skila“. „Yra jtemta 
kova prieš Staliną“ ir i.t.

Reikalinga daug jėgų argumentams, kad atremti 
šiuos nelaimingus larptautinės buržuazijos puoli­
mus, kuriuos remia soctalfašistų ir anarko-sindika- 
listų vadai.

Netiktai Penkmetinis pianas nepralaimėtas, bet 
pilnai išpildytas, ir ne j penkis metus kaip buvo 
numatytas, let laike keturių metų, ačių rusų pro­
letariato įtemtoms jėgoms, kuris suprato to viso 
svarbą.

Rusų Komunisių Partijos 17-ta konferencijos pat­
virtintas antras Penkmetinis planas, kaip kad ma­
gišku būdu išardė visas imperialistų viltis atstatyti 
kapitalistinę sistemą Sovietų Sąjungoj.

Šitas antras Penkmetinis planas turi didžiausios 
istorinės reikšmės.

17-ta konferencija pabrėžė:
„Konferencija priima, kad pagrindinė antrojo 

Penkmetinio plano politinė užduotis, galutinas pa­
naikinimas kapitalistinio sluogsnio ir abelnai kla­
sių, galutinas išravimas tos mmties, kuri duoda 
klasių skirtumą ir išnaudojimą, likvidavimas kapita­
lizmo ekonomijoje ir žmonių supratime, pervedi­
mas darbininkų ir valstiečių visuomenės į susipra­
tusius statytojus ir aktyvius socialistinėj draugijoj, 
be klasių veikėjus“.

17 ta konferencija pažymėjo, kad ateityj klasių 
kovos pakilimas yra neišvengiamas prieš viršesnį 
kapitalistų gyvenimą nekurtose apylinkėse ir neku­
rtose socialisiinės statybos šakcse. Šitas priverčia 

Komunistų Partiją sustiprinti proletariato diktatūrą 
ir išvystyti griežtesnę kovą prieš oportunizmą, o 
ypač dešinįjį nukrypimą, didžiausią dabartinį pavojų.

Tai yra 17-ta konferencija numatė puolimą, prieš 
puolimą iš kapitalistų ir kulokų pusės paskatintų 
tarptautinių kontrarevoliucijonierių, kurie viduje Par­
tijos oportunistiniuose elementuose rastų paramos 
ir kenktų jvygdymui antro Penkmetinio plano.

Ir ištikrųjų, kapitalistinis elementas pradėjo sa­
vo veikimą prieš Penkmetinj planą desorganizuo- 
dami gamybą.

Kas apmoka šitą veikimą ir kas jį remia? Prisi­
minus žymųjį sabotažninkų veikimą pabaigoje pe­
reitų metų, kurie sudarė „industrinę partiją“ re­
miamą anglų-francuzų imperialistų, baltosios gvar­
dijos, kuri išsiskirsčiusi po visą pasaulį ir antrojo 
Internacionalo.

Kaip veikė kulokų sabctažas? Stengėsi gadinti 
bendrą kolkozų nuosavybę, kad atitolinti valstie­
čius nuo stojimo į kolektyvus, organizavo dideles 
produktų vagystes, ardė gamybą ir taip pan.

Sovietų valstybė po proletariato diktatūra turi 
svarbiausiu savo tikslu sudaryti reikalingas sąlygas, 
deltai galutino socializmo laimėjimo, perėjimui vi­
suomenės iš po proletariato diktatūros į laisvą vi­
suomenę, be diktatūros, be jokio spaudimo, dėlia' 
Šito priėmė visas reikalingas priemones, kad ap­
saugoti kolektyvią nuosavybę.

Pažvelgkime į sukeltą tarptautinės buržuazijos ir 
visų jos klapčiukų triukšmą, kurie šaukia prieš nu­
baudimą ir sušaudymus Rusijoj!

Beabejo šiems ponams socialfašistams, anarko- 
sindikalistams ir kt malonu būtų, kad kulokai, sa- 
botažnika; ir kt. kenkėjai būtų palikti pilnoj lais­
vėje, kad išardytų rusų Lapkričio Revoliucijos už­
kariavimus.

Šitokios kontrevcliucinės laisvės rusų proletaria­
tas nepripažįsta, taip pat nepripažįsta viso pasau­
lio revoliucinis proletariatas.

Turėdami šitą visa omenyj turime tinkamai prisi­
ruošti prie 15 m. Rusų Revoliucijos paminėjimo. 
Nuo dabar pat visos darbininkų organizacijos pri­
valo gerai šį prisiruošimo klausymą išdiskusuoti. 
Kiekviename fabrike, kiekvienoje įmonėj turi būti 
pastatytas kovos klausymas prieš imperialistų puo­
limą ant Sovietų Sąjungos, surišant su kova prieš 
imperialistinį karą Pietų Amerikos kontinente, ko­
va prieš badą ir reakciją.

Minint 7 d. lakričio visos šalies darbininkų jėgos 
privalo būti sutrauktos į milžiniškas revoliucines ir 
kovingas demonstracijas, privalo būti panaudota 
plačiam darbininkų verbavimui dėliai Argentinos 
proletariato Lapkričio, kad patankinus eiles kiekvie­
nos revoliucinės organizacijos.
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Kas tai yra A.L.T.S. ir jos 
tvėrėjas K. Žilinskas.

Pradėjus plėsti savo veikimą 
lietuvių fašistų gaujai (Argentinos 
Lietuvių Tautininkų Sąjungai) ran­
du reikalą pareikšti lietuvių barbl- 
ninkų visuomenei kas yra minima 
sąjunga ir jos vyriausias vadas-ku- 
rėjas Kazys Žilinskas, buvęs Lie­
tuvos kariuomenės leitinantas sa­
vanoris.

Lietuviai darbininkai jau gerai 
žino, kad fašizmas yra aštriausias 
peilis visam revoliuciniam darbi­
ninkų judėjimui ir kitaip protau­
jančioms masėms, o ypač komu­
nistams. Tam patvirtin turime dau­
gybę pavizdžių, kruvinųjų fašistų 
darbų prieš revoliucinius darbinin­
kus Lietuvoje, Lenkijoj, Vokietijoj, 
Italijoj ir kt. Fašistai nori užsmau- 
gt visiškai darbininkų judėjimą 
prieš naudotojus, kad dar dau­
giaus darbinkus įvarius į skurdą 
ir palikus visai be teisiais naudo 
tojų vergais.

Dabar pažiūrėkime kas yra Ar­
gentinos fašistų sąjungos tvėrėjas 
Kazys Žilinskas.

Tveriantis Lietuvos vyriausybei 
Panemunėlio valsčiuje buvo susi­
kūrus Darbininkų Taryba, bet pas­
kiau organizuojant Lietuvos ap­
saugą susitvėrė policija (plėšikai), 
kurios pirmininku buvo dvarponis 
Aišparas, sekretorius K. Žilinskas 
(dabartinis Argentinos Lietuvių 
Tautininkų Sąjungos kūrėjas), po- 
licninkai Jonas ir Antánas Rudu­
kai iš Kvietkų kaimo, Paliorinas 
Kalpokas ir dar vienas, kurie ir 
pradėjo savo kruvinus darbus. 
Tuojaus areštavo Antaną Kubilių 
vals, tarybos pirmininką, Liolį se­
kretorių, A. Kubilių komisijos na­
rį, Miržinską, Lavoną, Joną Oa- 
siūną, Seniūną, Kazį Kubilių, Bu­
tėną ir dar du rusu grįžtančiu iš 
vokiečių belaisvės, kuriuos sutikęs 
ant kelio min'mūs kraugerys Ka­
zys Žilinskas užklausė paso, bet 
kadangi tie rusai neturėjo jokio 
d-jkumento tai sykiu buvo areštuo­
ti su minimais darbininkais kaipo 
komunistai. Paskiau palaikę Ro- 
viškio dvaro svirne per naktį nas- 
kelbė, kad minimus asmenis išvež 
į Belgiją ant darbų, tą sužinoję 
namiškiai, kaimynai ir giminės su­
nešė drapanų ir pinigų kelionei, 
bet žmogžudžiai Aišparas, K. Ži­

linskas ir Kalpokas tą visą pasili­
ko sau.

įvyksta baisi žmogžudystė.
Sekminių pirmą dieną saulei te­

kant, atstume 2 kilm. nuo Raviš- 
kio dvaro, šalę Raščiunų kaimo, 
Papilo miškelyj iš 10 minimų drau 
gų tapo sušaudyta 9 ir vieno iš 
jų Jono Gasiūno gyvybę išpirko 
už sidabrinį laikrodėli, jie tapo 
sušaudyti vokiečių parįzanų vado­
vaujant Aišparui, K. Žilinskui ir 
Kalpokui, kaipo Lietuvos vyriau­
sybės teisėtiems viršininkams, be 
jokio teismo ir be jokios priežas­
ties vien tik apiplėšimo tikslu.

Plėšimai.
Atlikę tą biaurią žmogžudystę 

ši plėšikų gauja sudidedanti iš 6 
asmenų nuvyko pas kaimynus ir 
prievarta išsivarė 4 pądvadas: Praną 
Kalpol/ą, Feleksą Šešką, Jokūbą 
Kaljaoką ir Jurgį Kalpoką, kuriems 
K. Žilinskas prikišdamas braunin- 
ką prie krūtinės grasino, jei ne­
važiuosi tai tau smertis čia pat. 
Su miūėtom padvadom išvažiavo 
Latvijon „ieškoti komunistų. Pir­
miausia užpuolė Voverių viekie- 
mio Jauzėmo namus ir pradėjo plė 
šti. Išgirdę kaimynai, kad pas Jau- 
dzemą užpuolikų būrys daro kratą 
ir ima nelaisvėn vyrus kaipo ko­
munistus, išbėgo iš namų ir pasis­
lėpė. Apsidirbę Jaudzemo na­
muose minėti niekšai pasuko pas 
ūkininką Užolą, kame surado vie- 
nintėlį šeimininką sergantį lovoj. 
Bet piktadariai nieko neatsižvelg­
dami į ligonio sveikatą’ištraukė jį 
iš lovos ir pradėjo mušti šautuvų 
buožėmis ir kojoms spardyti, kad 
ligonis pasakytų kur randasi ko­
munistai ir reikalavo 100 rublių 
auksiniais, tai paliksę gyvą. Nieko 
iš sumušto žmogaus negavę pra­
dėjo patys versti daiktus ieškoda­
mi sau turto, kas jiems patinka. 
Prisikrovę du vežimus javų, aude­
klų ir kitų daiktų, pasuko į Ūd­
rų vienkiemį, ten išgirdę apie K. 
Žilinsko atvykimą irgi išbėgiojo 

f iš namų, palikdami namuose tik 
; vieną seną moteriškę Dravinienę, 
į kuri sirgo džiova. Su ta senute 
(daug žiauriau pasielgė sakydami; 
?„Tu saugoji namus, tai ir viską 
| žinai“. Tai ją tiek mušė, kad liko 

bežadu. Paskiaus pasėmę sūnaus 
dviratį ir kitus tinkamus daiktus 
išvažiavo. Apleidus plėšikams na­
mus sugrįžusieji rado senutę ligo­
nę paplūdusią kraujuose, kuri už 
kelių valandų ir mirė.

Apsidirbę Udrių kaime tęsė sa­
vo maršrutą į Bauškininkų ir Rin- 
kiškių vienkiemius. Bet išgirdus 
Latvių, Norotosi raitoji policija 
skubinosi j plėšimo vietą, tą paju­
tę plėšikai paspruko Lietuvon su 
visu grobiu. Apie šitą susidarymą 
plėšikų bandos po vadovybe Ka­
zio Žilinsko, Kvietkiuose Rokiškio 
apskiityj buvo pranešta policijos 
viršininkui Jonui Miliokuf, kuris 
atvyko su policijos būriu ir nu­
ginklavo plėšikus, bet kaipo gerus 
patriotus, žmogdžudžius nebaudė.

Po visų savo kruvinų darbų K. 
Žilinskas įstojo savanoriu Lietuvos 
kariuomenėn, pėstininkų dalin, ten 
tuojaus tapo pakeltas puskarininku 
ir paskiau pasiųstas karo mokyk­
lon, kurioje gavo leitinanto laips­
nį Paskiau tarnavo Kauno Inten 
dantūios tiekimo skyriuj viršininku. 
Už žulikystes iš tarnybos pašalintas.

Dar daugiaus šunybių yra pri­
daręs šis niekšas K. Žilinskas, ku­
rias paduosiu truputį vėliau iš ko 
lietuvių darbo visuomenė Pietų 
Amerikoj galės spręsti apie A.L.T. 
Sąjungą ir jos veikėjus.

Tai šitoksai žmogžudys K. Ži­
linskas susidėjus su žvalgybininkais 
Kliauga, Čiučieliu ir kt. sutvėrė 
savo šarką dėliai skleidimo krimi- 
nališko savo biznio. Lietuviams 
darbininkams reikia jų saugotis 
kaip prsiutusių šunų ir boikotuo­
ti juos visais galimais būdais.

Už fakkus atsakau.
Tiesos Mylėtojas.

DAR VIEKAS ŠLAMŠTLAPIS.
Šį mėnesio pasirodė dar vienas 

ilamštlapis, tai „Mūsų Dienos“. Šį 
žurnalpalaikį leidžia „Sandara" su­
darant bendrą frontą su kitoms fa­
šistinėms organizacijoms ir pavie­
niais asmenimis k. a. K Kliauga, 
P. Ciučeliu ir kitais darbininkų 
klasės pardavikais.

Darbininkams nepakeliui su 
„Mūsų Dienų“, pasakaitėms apie 
dangiškus migdolus, kada badas 
ir skurdas neduoda ramybės. Dar­
bininkų yra vienas kelias, tai ko­
va už duoną ir pastogę po tikra 
ir teisinga revoliucine vadovybe.

Visi darbininkai boikotuokime 
fašistinį šlamštą „Mūsų Dienos“!
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Laiškas iš Sovietų Sąjungos.
Turėjau progos susipažinti su 

Maskvos fabrikų milžinišku pio- 
gresu, važinėdamas instruktorium 
Z.R.K. Atsimenant Nori Amerikos 
arba Argentinos dirbtuves, pasili­
ko atmintyj kaipo vergijos lieka­
na, kame darbininkas beteisis, pa­
niekintas kaipo vergas, jau nekal­
bant apie jo politinj bei ekono­
minį dalyvumą jo dirbamajam fa­
brike, bet tankiai išgirsdavau, kad 
už mažiausj prasikaltimą daug 
darbininkų atsidurdavo už varių. 
Beto girdėdavau pasiutusį šovini­
zmą, kur klasiniai nesusipratę dar­
bininkai neapkęsdavo svetimšalių. 
Nort Ameriko svetimtaučius vadi­
na, „gyny“ arba „polak", Argen­
tinoj abelnai visus „Extranjero de 
mierda*'.

SSRS darbininkai kaip tik atvir­
kščiai, svetimšalį gerbia visur iri

Teiksitės draugai man dovanoti.I 
esu jums skolingas savo priža­
duose rašinėti į „Rytojų“. Užklu­
pus uriburinei reakcijai Aigentino- 
je pertraukiau susirašinėjimą su iš 
rėkavimu, kad nepasunkinus re­
akcijos spaudimo. Visi žinom jog 
pasaulio buržuazijai kas tik SSRS 
tai baisenybė.

Draugai, ką jums rašiau prieš 
unburinę reakciją į „Rytojų“, tai 
dabar turiu desgtkus kartų dau­
giau ką parašyti, nes SSRS per tą 
laikotarpį yra ant tiek pažengusi 
statyboj, industrializacijoj, tekniki- 
nio bei kultūrinio mokslo srityje, 
kad pačios buržuazinės pramonės 
valstybės, kaip Anglija, Nort Ame­
rika, Francija atsiekė per 10 metų, 
tai SSRS per vienus metus tą pa­
siekė. Stebėtiną industralizacijos 
reko.dą ant žemės kamuolio SS 
RS suvaidino žmonijos istorijoje

i95'J m. man atvykus, jau daug 
pamačiau naujo, nuostabaus ir 
kultūringo pakilimo. Dalinausi su 
jumis savo matymais ir džiaugsmu, 
industrializacijos bei statybos lai­
mėjimais, tai šiandien tas viskas 
ant tiek pakilo ir kyla ką jūs dram 
gai žinote, skaitydami komunistinę 
spaudą randate tuos milžiniškus 
socialistinėj statyboj laimėjimus, 
kuriuos atsiekė SSRS vadovaujant 
Komunistų Paitijai. •

Daug vietų tenka aplankyti, kur 
prieš pora metų buvo paprasta 
pelkė ar miškas—šiandien ten sto­
vi milžiniški fabrikai, elektros sto­
tys arba gyvenami namai pagal 
naujausios k nstrukcijos. Tą visą 
ką rašau turiu laimę savo akimis 
matyti, nes skirtumas tarp buržu­
azinių šalių del matymo visa in­
dustrinio progreso', yra labai di­
delis. Kapitalistinėse š.dise darbi­
ninkams fabrike griežtai uždrausta 
vaikščioti po gretimus depártame 
ntus, SSRS darbininkams netik, 
kad nedraudžiama, bet net pagei­
daujama, kad kiekvienas studijuo­
tų, duotų pastabas ar naudingus 
sumanymus industrijos pagerini­
mui, kas pas jumi darbininkams 
neleistina. Taipgi pas mus turime | 
progą važinėti ekskursijomis j ki­
tus fabrikus ir galima ' pasirinkti 
darbas sulig savo specialybės, to 
ir profesinės sąjungos reikalauja, 
nes prityręs amatninkas daugiau 
naudos neša atatinkamoje savo i 
t pecialybėje. • 

18 dieną spalio pradėjo eiti nau­
jas darbininkų dienraštis Frente 
Unico (Bendras Frontas), kurio 
tikslas yra, begailestingai numas- 
kuoii numaskuoti visus proletaria­
to ir valstiečių priešus, išai’kinti 
teisingai kasdieninius įvykius, nu­
šviečiant masių nepasitenkinimus, 
troškimus ir proletariato kovas, 
duoti ideologinį supratimą ir nu­
rodyti kelią išrišimui krizio revo­
liuciniu būdu po Komunistų Par­
tijos vadovybe.

Frente Unico nėra oficialis 
Kompartjos organas, bet taip-pat 
nėra „neutralus“, „nepolitinis“ ar­
ba „informacinis“.

Frente Unico yra kovos gin­
klas, masių šaukėjas ir nuredyto- 
jas to kelio, kuriuo einant įvyks 
proletariato troškimai. Masių troš­
kimai tikrai gali išsipildyti einant 
keliu atviros kovos prieš žemval­
džių ekspliotaciją, prieš buržuazi­
nį spaudinių, prieš grobonis impe­
rialistus. Šitas kelias bus išvaikš­
čiotas inspiruojant komunistų po­
litikai.

Frente Unico, SSRS pavyz­
džiu, nurodys išnaudojamomsioms 
masėms rusų Lapkričio Revolitici-^ 
jos pergalingąjį kelią, nes veda ko-' 
munisių ideologiją.

Frente Unico paskiria savo1

draugiškai apsieina.
Maskvoje, centralinio poilsio 

ir kultūros parke pastatyta stovyla 
Anglijos specialistui - indžinieriui 
greta udarninkų-išradėjų. Šimtai 
tūkstančių lankytojų gėrisi savo 
didvyrių stovylomis, kurie stengė­
si darbininkų šalį pakelti ant au­
kšto kultūrinio ir teknlkinio laips­
nio.

Draugai-ės, gyvendamas Argén 
tinoj dalinausi mintimis su jumis 
vien tik teorijoje, dabar gyvenda­
mas SSRS proletariato tėvynėj tu­
riu laimės dalyvauti ir spręsti pil­
noms teisėmis kaip politiniai taip 
ir ekonominiai tos milžiniškos ša­
lies industrializacijos ir gerbūvio 
svarbiausiuose dienos klausimuo­
se. Ką jūs ir Pietų Amerikoj su­
lauksite, tik už tą turite energin­
gai ir neatleidžiamai kovoti po 
Komunistų Partijos vadovybe.

J. Bieliauskas.
Maskva 12 d. rugsėjo 1932 m.

Remkime revoliucinę spaudą
„FRENTE UHICG“, „INTRNACIONfiL“ IR „RYTOJŲ“.

špaltas darbininkų sindikatams, kl­
asių kovai ir abtlnai revaliuciniam 
sindikaliam darbininkų susivieniji­
mui.

Taip-pat numaskuoja susivieni­
jimo sabotažninkus, anarko-sindi- 
kalistų F.O.R.A. ir Conf. General 
de Trabajo vadus.

Energiškai veda kovą prieš re­
akciją, ginkluotas fašistų bandas ir 
visus valdžios ir buržuazijos puo­
limus ant revoliucinio darbininkų 
judėjimo ir t.t

infernacienatas yra organas 
Argentinos K o m u n istų Partijos 
(Kominterno sekcijos). Jis veda 
griežtą kovą visoje šalyje prieš 
darbininkų klasės išnaudotojus ir 
stovi pirmose kovos eilėse, in­
ternacionalas yra darbininkų vie 
nytojas, nežiūrint kokios tautos jie 
būtų, todėl ir yra labai svarbu jo 
išlaikymas, o ypač dabartiniu lai­
ku: kada krizis aštrina klasių ko­
vą, kapitalistai atakuoja visu smar­
kumu darbininku klasę ir visą re­
voliucinį darbininkų judėjimą, o 
ypač Komunistų Partiją; kada im­
perialistai veda karą prieš Chini- 
jos darbo mases ir lieja darbininkų 
kraują Chaco Boreal apylinkėse ir 
tuo pačiu kartu ruošias) karan 
prieš Sovietų Sąjungą. Šitokiose

(Pabaiga 8 puslapyj.)
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Klajūnai.
Tylus ramus rytas. Išpalengvos tkščiojau povgatves išmaldos pra- 

vėjelis judina medžių lapus. Sau- Įšydamas... Čia baisu būtų ir išpa- 
lė ritasi iš už aukštų kalnų, ap-į šakoti visas gyvenimo smulkme- 
šviesdama jūros paviršiaus putotas į nas, ką sutikau jame. Paskutinį 
bangas. Saulės spinduliai keičiasi įkartą vartau išmatų dėžę ieškoda- 
milionine spalva, taip gražus jos mas maisto likučių. Staiga atsivė- 
paviršius ir verte veria akj žiūrėti rė durys ir pylė karštu vandeniu
su atsidėjimu j taip tolymas ir ne­
išmatuojamas gilybes.

Nupurto mane drebulys. Pašo 
ku lig norėdamas sušilti, išman- 
kštyti sąnarius; nes pernakvojęs ant 
drėgnos žemės jaučiuosi truputį 
šaltokai. Nejauku ir ilgu pasidaro 
vienam. Norėdamas numalšinti il­
gesį ir alkį, nes jau geras laiko 
tarpas kaip nevalgęs, nes gana e- 
konomiškas buvau, kad tik sykį į 
dieną valgydavau ir tai pasitaikius 
išmaldai arba šiukšlyne ką nors su­
radus, sumaniau padainuoti apie 
savo jaunystę ir vargstančius bro­
lius fašistinėj Lietuvoj.

Pasklidus mano dainos garsams 
staiga pašokstu iš nusistebėjimo ir 
išgaščio... Netoliese manęs tarp 
tankių didžių žolių, kas tai pasi­
girdo, sujudėjo, sudejavo. Klau­
sau... balsas neva žmogaus. Gir­
džiu: „Eikš broli... aš mirštu!..“ 
Visu smarkumu pribėgau, ia gu­
li žmogaus stovyla. Išbadėjęs, su­
vargintas žiauraus gyvenimo, pa­
senęs, rodos šimto metų senelis. 
Kartu išgaščio ir džiaugsmo pa­
gautas surikau—broli mano mie­
las... nevienas aš čia klajoju... ir 
tu seneli pakliuvai čia pat!

—Mano mielas, ne senelis esu... 
jaunas dar 33 metų. Mane gyve­
nimo sąlygos padarė seneliu. Krau­
geriai, tironai-buržuažija, atėmė 
mano sveikatą ir išstūmė mane iš 
gyvenančių eilių., likau jų auka... 
šiandien mirštu. Mirštu atskirias 
nuo žmonių. Tyruose kur labai 
mažai žmogaus koja pastovi. Jau 
keturi metai kaip išvijo mane kru­
vinasis Smetona iš Lietuvos. Pali­
kau žmoną su dviem mažais vai­
kais-vargų globoje. Čionai pas 
vieną kraugerį dirbau 20 ir dau­
giau valandų j parą, gyvuliškai ve­
jamas ir beveik už dyką. Gulėjau 
ant drėgnos žemės pusnuogis, ne- 
davalgęs. Paskutinius centus siun­
čiau žmonai su kūdikiais apsigy­
nimui nuo bado.

Taip mano gyvenimas tesėsi 
tris metus iki aš nustojau sveika­
tos—įgavau džiovą. Negalėdamas 
dirbti likau išmestas laukan. Vai-

ant manęs išgama buržuika sugeik- 
dama: „Eeik sau Valkata nuo ma-
no durų, ba įduosiu policijai!“ 
Nuplikintu veidu, skausmą neper- 
nešdamas nuėjau ligoninėn, kad 
suteiktų pagalbą. Čia sako: „Ar 
turi carne? Be dokumentų nepri- 
imam. Eik į policiją, jeigu polici­
ja atveda kokį sužeistą nelaiminga­
me atsitikime, tai tik tuomet gy­
dom“.

Nuėjau prašyti policijos, kad 
per jos malonę gaučiau pagelbos 
ligoninėj, atsakė: „Ateik rytoj, bus 
komisaras, tuomet padarysim tar­
dymą apie įvykį ir galėsi gauti 
pagelbą“. Ant rytojaus, vos praš­
vitus, jau stovėjau prie komisari- 
jos durų ir laukiau kuomet mane 
išris. Bet mano laimei praėjo pus­
dienis, komisaras buvo užimtas. 
Priėjau tik pavakare. Kuomet iš­
pasakojau, kad renkant išmatas 
dėžėj mane nuplikino ponia. „Ar 
nemeluoji?!“ suriko komisaras. 
„Rodos ar ne komunistas esi, pa­
žiūrėsime“. Ir žiauriu žvilgsniu 
permetęs paliepė nuvesti mane į 
daboklę, koliai nebus sužinota 
mano nelaimės nuotikis.

Įstūmė mane peralkusį, žaizdo­
tą į smirdančią kamerą, kame ant 
drėgnos žemės išgulėjau virš parą 
negaudamas nei vandens, nei duo­
nos kąsnelio. Ant rytojaus sužvan­
gėjo geležinės durys, su letežiais 
rankose Įėjo sargybinis, keikda­
mas mane, uždėjo retežius ant 
kojų ir rankų. „Dabar—sako—tau 
bus ligoninė ir vaistai“. Vos įėjau 
į tardomąjį, tuojaus mane apspito 
su visokiais įrankiais mušti. „Ne­
norėjai—sakė—darbo dirbti, tau 
rūpėjo svetimas turtas, tu ėjai plėš­
ti ir moterų gėdinti, naudojaisi 
proga ir dar skundiesi, kad nupli­
kino. Mes tau vaistus suteiksime, 
kad daugiau ir kiti žinotų, kaip 
reikia ant svieto gyventi ir ponus 
gerbti. Dabar turėsi mums ir vi­
sus savo draugus išduoti, nes dau­
giau nebematysi laisvės už savo 
tokius darbus“

Taip jie mane iškankino dau­
giau trijų mėnesių; mušė visokiais 

budais kankino. Apart vandens su 
kąsneliu duonos daugiau nieko ne­
duodavo. Iš bado baigiant gesti 
mano gyvybei, nieko Išmanęs ne- 
išgaudami, nebenorėjo, kad jų a- 
kys mane mirštantį matytų, atve­
žė čionai. Išmetę sako: „Dabar ga­
lėsi būti ponams lygus ir laisvę 
turėti".

—Vos alsuodamas baigė šiuos 
žodžius.

—Ir šiandien—sako—jau trečia 
diena voliojuos, šaukiuos pagel­
bos, bet veltui... aš mirštu. Išvysti 
norėjau savo draugę-žmoną su kū­
dikiais, bet jau ne man... Laimin­
gai, broli...

—Sublizgėjo akys ir apsipylė 
veidai ašaromis, sukando dantis ir 
užgeso amžinai jo gyvybė. Tas 
kuris sveikas būdamas dirbo, kro­
vė turtus naudotojams, netekus 
sveikatos išmetamas iš darbo ir 
žiauriausiai buržuazijos tarnų uu- 
kankintas baigė savo gyvenimo 
dienas del išmatų trupinėlių.

Jonas Vikonių.

Numirė Pierre 
Degeyter

Sulaukęs 89 metų amžiaus Saint 
Denis mieste (Francijoj) mirė „In­
ternacionalo“, t. y. darbininkų ir 
viso pasaulio prispaustųjų himno 
autorius.

Jis paeina iš darbininkų šeimos, 
kuri išbėgo iš Francijos po 1848 
m. Revoliucijos. Jis pašventė visą 
savo gyvenimą, be jokio svyravi­
mo, darbininkų kovai. Nenuilsta­
mai kovojo eilėse Francijos prole­
tariato, dėliai kurio pritaikė ir mu­
ziką „Internacionalui“.

Jo muzika turėjo geriausią pa­
sisekimą. Trumpu laiku sulig jo 
gaidų „Internacionalas“ skambėjo 
viso pasaulio prispaustųjų lūpose. 
Sovietų Sąjungos Komunistų Par­
tijos VI Kongresas pripažino jo 
darbo vaisius ir pavadino vieną 
Maskvos gatvę vardu Pierre De­
geyter ir pasiūlino jam užlaikymą 
kaipo Revoliucijos veteranui. Te­
nai išbuvo nekurį laiką, bet šaltas 
Rusijos klimatas kenkė jo sveika­
tai. Tada sugrįžo Francijon, kame 
patys darbininkai suteikė jam pas­
togę ir kitus pragyvenimo reikme­
nis.

Pierre Degeyter mirė, bet jo 
vardas pasilieka gaidose „Interna­
cionalo“ darbininkų himne.
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KORESPONDENCIJOS
TIKRA VERGIJA FAZENDO 

COMPANHA YTECUERE.
Brazilija. Čia dirba daug vi­

sokių tautų darbininkų, kurie yra 
■visokiais būdais išnaudojami. Dar­
bininkai, kurie dirba prie cukrinių 
nendrių kirtimo atlyginimą gauna 
daugiausia akordiniai 5 miliai už 
toneladą (1,000 kilg.) O kurie dir­
ba padieniai gauna irgi 5 milius. 
Turi dirbti 12-14 vai. į dieną.

Klimatas čia yra nesveikas, la­
bai siaučia drugys (maleita), me­
dicines pagelbos fazenda jokios 
neduoda. Jeigu darbininkas suser­
ga ir pasilieka namie, neina dar­
ban be administratoriaus paveliji­
mo, tai užtat gauna 10 milių pa­
baudos. Prie darbo neduoda 
nei žodžio ištarti šalia dirbančiam 
draugui, nes jeigu užvaizdą užgirs 
tuojaus pabaudą rašo.

Katrie dirba usinoj gauna nuo 
b iki 7 milių į dieną ir yra labai 
spaudžiami prie darbo ir jeigu 
darbininkas pasivčlija kokias dvi 
minutes j darbą, tai gauna 3-4 d. 
spendito, bet jeigu atsitinka kelis 
kartus taip, tai paliuosueja visai 
iš darbo. Vienu žodžiu pasakius 
•čia tikra vergija, darbininkas ne­
turi jokios teisės, bet ir nieko ne­
daro, kad iškovot sau teises.

Draugai-ės mes negalim taip 
ilgiau kentėt ir nešt ant savo su­
vargusių pečių supuvusį kapitalis- 
iinį jungą, mes turim organizuo­
tis j kovos komitetus po vadovybe 
Komunistų Partijos ir pradėti su 
.savo išnaudotojais griežtą ir ne­
permaldaujamą kovą.

Fakonas.

IŠ ATSIBUVUSIO STALIŲ SU­
SIRINKIMO ROSARIOJ.

9 d. spalio įvyko stalių suririn- 
kimas sintiikaliam lokalyj, calle 
Maipu 872. Susirinkime dalyvavo 
25 asmenys. Diskusavo reikalavi­
mus dėliai busimojo streiko.

Rosarioj yra apie 80 stalių dirb­
tuvėlių ir darbininkų šioje pramo­
nėje priskaitoma apie 2,000. Pri­
gulinčių prie sindikato yra 70 as­
menų.

Medžio pramonės darbininkų iš­
naudojimas nepakenčiamas, uždir­
bama nuo 2 p. iki 4 p. 50 c. Dau­
gumoj dirbtuvių, dirbama akordi 
niai. Užmokesnis vis kapojamas, 
akordiniai dirbama ilgos valandos.

Medžio pramonės sindikatas čia 

dar tebėra ant reformistinių pama­
tų, dirbtuvėse neturi sindikalių 
grupių, jokių aktyvų, jokių kovos 
komitetų, viskas stovi silpnai.

J Paskutiniu laiku pradėjo veikti 
šiame sindikate raudonoji frakcija. 
Prasidėjus paskutiniam susirinki­
mui raudonoji frakcija pareikala­
vo, kad būtų atmestas prirengimas 
reikalavimų bendram streikui, o 
pirmoj vietoj sustiprinti sindikatą, 
organizuoti dirbtuvėse sindikales 
grupes, vesti tuojaus darbininkus j 
kovą prieš išnaudojimą, už darbi­
ninkų klasės reikalus. Turint sin­
dikales grupes dirbtuvėse šaukti 
visos medžio pramonės šakos su­
sirinkimą ir visuotiname susirinki­
me diskusuoti reikalavimus gene- 
raliam streikui.

Reformista! su tuo nesutiko; Bu­
vo leista ant balsavimo, daugumą 
balsų gavo reformista!, tokiu būdu 
25 žmonės prirengė reikalavimus 
generaliam streikui, ir reformista! 
kalba apie šaukimą generalio strei­
ko.-

Draugai, nors ir stalių raudo­
noji grupė pradėjo aktyvuoti šioj 
pramonėj už tikrą revoliucinę dar­
bininkų liniją. Reformista! nori iš­
provokuoti darbininkus padaryti 
smūgį revoliuciniam darbininkų ju­
dėjimui, nori Įšaukti 2,000 darbi­
ninkų j kovos lauką, neprisirsngu- 
sius darbininkus prie kovos, o 
paskiaus įteikti generaliam darbo 
departamentui, kuris parduos dar­
bininkų reikalus.

Draugai, tuojaus vėl bus šau­
kiamas bendras stalių susirinki­
mas. Visi medžio pramonės dar­
bininkai turi atsilankyt į šį susi­
rinkimą, kame bus nušviečiama 
stovis šios gremijos ir bus nuro­
doma kokiu būdu reik prisirengti 
prie generalio streiko.

Stalius

MOTERYS ORGANIZUOJASI.
Montevideo. Cerroj 2 d spalio 

tapo sušauktas L.S.K.D. 11-tos k. 
ir L.D.S.A. 148-tos kuopos valdy­
bų ineciatyva moterų susirinkimas, 
bet esant blogam orui atvyko ma­
žas skaičius. Atvykusiom draugėm 
plačiai paaiškino apie moterų or­
ganizacijų reikšmę ir svarbą drau­
gė Žuklienė ir kvietė cerrietes sto­
ti į moterų organizc'jas. Susirinku­
sios nutarė steigti moterų kuopą.

Salutis.

IŠ COMODORO RIVADAVIOS 
BEDARBIŲ KOVŲ.

Po išmetimo streikierių iš kom­
panijos Diadema Argentina butų, 
bedarbiai suorganizavo kovą už 
duoną ir pastogę.

Pirmiausia įvyko demonstraci­
ja prie miesto valdybos nežiūrint, 
kad ir nebuvo duotas tam polici­
jos leidimas, reikalavimui iš mies­
to valdybos darbo arba duonos ir 
pastogės. Po ilgo spyrimosi ko- 
misionado, Steforini priėmė teisin­
gus bedarbių reikalavimus, priža­
dėdamas įsteigti tam tikrą valgyklą 
iš miesto valdybos ir komersantų 
iždo. Už kelių dienų 600 asmenų, 
išmestų iš butų ir bedarbių, valgė 
vieną sykį į dieną. Tuojaus iški­
lo kovos klausymas už pusryčius 
ir vakarienę.

Iš naujo bedarbiai su savo šei­
momis sudarė demonstraciją ir 
žygiavo prie miesto valdybos. Po­
licija visokiais būdais stengėsi su­
laikyti manifestuojančius, bet be­
darbių nusistatymas ir kovingumas 
privertė išpildyti reikalavimus, ir 
už trijų dienų išmestieji iš butų ir 
bedarbiai jau valgė tris sykius į 
dieną.

Paskiau minimas Steforini pa- 
siūlino darbą už 3 pesus į dieną, 
bet darbininkai tam atsisakė, jei 
jiems memoka mažiausia 6 pesų 
40 cent. Toliaus savo manevrais 
miesto valdybos komisionadas pri­
traukė nekuriuos bedarbius dirbti 
už 3 pesus. Prieš gręsenčią padė­
tį skilimo, viename susirinkime 
nutarta eiti dirbti už 3 pesus pa­
siūlytoms sąlygoms ir organizuo­
ti kovą už 6,40 cent, j dieną. To­
kiu būdu dabar dirbama.

Korespondentas.
SET -------

POLICIJOS PUOLIMAI 
CORDOBOJ.

Revoliucinės Saudos Komitetas 
Cordobos mieste suruošė protesto 
mitingą, prieš uždarymą darbinin­
kų dienraščio „Mundo Obrero“, 
kuris buvo leidžiamas Buenos Ai­
rėje. Šitas mitingas žiauriai buvo 
policijos užpultas ir išvaikytas. 
Vienas kalbėtojas sulaikytas, poli­
cija grasina areštuoti minėto ko­
miteto visus narius.

Visi revoliuciniai darbinin­
kai ir darbininkės stokite i 
Komunistų Partijąl Kuo stip­
resnė bus Komunistų Partija, 
tuo greičiau nuversim naudo­
tojų junga nuo savo pečių.
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IŠNAUDOJA IR APGAUNA 
DARBININKUS.

Ant g-vés Pedro Mendoza (Bo- 
coj) yra statomas namas. Kontra- 
ktistas Federico priima darbinikus 
prie plytų ir kalkių nešiojimo pri­
žadėdamas mokėti po 4 pesus už 
8 valandas, o paskiau nesumoka 
prižadėtos sumos.

Prieš mėnesį laiko minėtas Fe­
derico Priėmė darban 2 ukrainus 
ir vieną lietuvį virš minėtom są­
lygom, bet išdirbus vieną kinseną 
pinigų nesumokėjo aiškindamas, 
buk tai negavęs iš savininko ir a- 
teinančią kinseną žadėjo sumokėti 
visus. Taip praėjo jau ir mėnesis 
ir vėl ta pati giesmė. Bet darbi­
ninkai numatydami Federico šu­
nybę griežtai pareikalavo sumokė­
ti. Tada minimas niekšas primetė 
darbininkams po 3 pesus į dieną 
ir pasakė, kad daugiau nepasiro­
dytų nei prie statomo namo.

Vertėtų gerai pamokinti pana­
šius niekšus, plėšikus sunkiai už­
dirbtų darbininkų centų.

Bedarbis.

BRAZILUOS DARBININKU GY­
VENIMAS FAZANDOJ NOVA 

UŽIMA JUMGUEIRA
Šioj fazandoj didžiausias išnau­

dojimas. Darbininkai dirba 12 va­
landų į dieną, gaudami 500 reisų 
į valandą. Mažuma gauna po 600 
reisų į vai. Darbas sunkus, siste­
ma standart, šeipai ir faltoriai el­
giasi su darbininkais labai žiau­
riai. Už mažiausį nepaklusnumą 
rašo piniginę pabaudą nuo 5 iki 
10 milereisų. Beto dar išdirbtos 
valandos vagiamos. Faitoiiai, mu­
šeikos—kiek darbininkui pasiprie­
šinus puola mušti. Prie dirbančių 
daibininkų faitoriai stovi su b.au- 
ninku, kaip prie didžiausių kator- 
žnykų.

Kuomet darbininką atleidžia iš- 
darbo reikia laukti pagamento sa­
vaitę ir daugiaus, mokant pinigus 
nuolatinis trūkumas valandų Dar­
bininkui pareikalavus pilno atlygi­
nimo jo uždirbtų pinigų, tuojaus 
pašaukia ginkluotus sargus, kurie 
sumuša ir įteikia policijai.

Pridirba visokių monų; loterijų 
bilietų, orderių. Nors darbininkas 
niekad jų ir neima, bet visviena 
jam išskaito iš uždai bio.

Pinigai mokami ant metų vieną 
sykį, o šaip duodamas orderis su 
kuriuo galima pirktų tiktai tos fa­
zendos sandėlyj. Šiame sandė­
ly) viskas daug brangiau ir dar 

reikalinga ilgai stovėti kol gausi 
produktus, produktai prasti, nes 
visus geresnius paima fazandie- 
riaus šunyčiai. Už gana prastos 
mėsos kilogramą skaito ’400 reisų. 
Darbininkai gyvenanti kolonijose 
turi eiti j sandėlį 3-4 kilometrus 
ir susipirkus produktus reikalinga 
neštis ant savo pečiu, nes kamio- 
nas duodamas tik už pinigus.

Beto dar įvairiausios piniginės 
pabaudos: už ištartą žodį laike 
darbo, už mažiausią sustojimą at­
sikvėpimui, nes kuomet tenka iš­
dirbti 16 valandų be pertraukos, 
tai ir tvirčiausias darbininkas prie 
sunkaus darbo pavargsta, tai fa- 
zandieriaus šuo faitorius rašo pa­
baudą ant 5 mil. Jeigu darbinin­
kas kiek nors lėčiau dirba, tai 
faitorius nenustoja rėkęs varnos. 
Kuomet darbininkas suserga ar 
šaip suvargęs pasilieka barake, tai 
ir už tai baudžia nuo 5 iki 15 mil.

Medicinos reikalams iš darbi­
ninkų išskaito po 3 mil. kas mė­
nuo. Gydytojas fazandoj yra vien 
dėlto, kad daugiaus iš darbininkų 
ištraukus pinigų, nes už kiekvieną 
apžiūrėjimą ligonio ir už vaistus 
išskaito keturis sykius daugiau kaip 
privačiai, kad kainuoja Ir susižei­
dusiam darbe irgi išskaitoma už 
vaistus ir ne apmokama už nus­
totą sveikatą, bet suranda priežas­
tį išmetimui iš darbo, nekuriems 
dar leidžiama pasirinkti aukų iš 
fazandos darbininkų. z

Kolonijų fazendose dirbama po 
12 vai. saulei deginant už 5 mil. 
Tokiose sąlygose prie sunkaus dar­
bo žmogus raudiesi taip katorgoj, 
nes gaunant 5 mil. reikia pusba­
džiai gyventi su šeimyna. Būna 
atsitikimų, kad darbininkas prie 
darbo apalpsta ii miršta lauke.

Taigi darbininke, pagalvok ir 
stok j organizuotą k vą už dides­
nį duonos kąsnį, už šviesesnį ry­
tojų, prieš kapitalistus—kraugerius, 
neatsižvelgdami į didžiausę reak­
cijos žiaurumą, kad Ir prisieitų 
mirti kovos lauke už proletariato 
teises ir gerovę, o ne mirti lauke 
prie sunkaus darbo, kraudami ka­
pitalistams turtus ir patys badą 
kęsdami. Skilandis.

■" _  ___ ___ .i ■
PAIEŠKOJIMAI.

Paieškau, gyvenančio Argentin j 
Pranskūno Boleslovo, kilusio iš U- 
teños apskričio Mielaikių kaimo. 
Kas žinot apie jį prašom pranešti 
šiuo antrašu: Montevidee—Cerro 
c. Rio de Jeneiro 269, B. Katinas.

Paieškau draugo Antano Saba- 
tliausko gyvenančio Argentinoj, ki­
lusio iš Trakų apskričio Valkinin­
kų valsčiaus Počkornių kaimo. Kas 
žinot prašau atsiliepti šiuo antrašu: 
Montevideo—Cerro calle Rio de 
Jeneiro 269, Stasys Račkauskas.

IŠĖJO BADO STREIKAM ITALI­
JOS POLITKALINIAI.

Sąryšyj su bado streiku Alianza 
Antifasista, Buenos Aires išleido 
sekantį atsišaukimą:

Po 10 dienų energingo visų Ita­
lijos politkalinių bado streiko, kai­
po protesto prieš brutalų fašizmo 
spaudimą ir persekiojimą, tapo nu­
žudyti žymiausi Italijos proletaria­
to vadai d. d. Humberto Terraci- 
ni, Girolamo Di Causi irPenezza 
„Civitavecchia“ kalėjime. Trys nau­
ji pasišventusieįi Italijos Komunis­
tų Partijos vadai žuvo kruvinoje 
kovoje prieš fašizmą, kuris tęsiasi 
jau 10 metų.

Nepernešdami žiaurios reakci­
jos, po kuria suspausti aštuoni tūs­
tančiai Italijos politkalinių, paskel­
bė bado streiką, kuris tęsiamas 
jau 10 dienų. Daugumas badau­
jančių jau yra išsėdėję nuo 6 iki 
10 metų kalėjime, daugybė serga 
tuberkulozu ir kitomis ligomis' 
Tarptautinio Antfašistinio Ko­

mitete telegrama.
Tarptautinis Antifašistinis Komi­

tetas išleido telegramą į visas an­
tifašistines organizacijas, aiškiai 
nupiešiant Italijos politkalinių pa­
dėtį ir šaukiant viso pasaulio dar- 
dininkus organizuoti protesto mi­
tingus, demostracijas prieš fašiz­
mą ir reikalauti kuogreičiausios 
laisvės visų antifašistinių kalinių.

1LA MAIŠE NEPASLĖPSI.
J. Vaičiūnas ,,A. Žinių“ N. 40 

pasiaiškino, kad Kliaugutis jam 20 
pesų nepavogęs,—viskas yra bol­
ševikų išmistas. Tai kodėl tu Vai­
čiūne rastorane „Palangoj“ kėliai 
skandalą, o grįžęs namo pasako­
jai visiems, kad Klaugutis ir Čiu- 
čelis tave taip pavaišino, kad ten 
užmigai, o pabudęs pastebėjai sto- 

,ką 20 pesų Juk tam yra šimtai 
liudininkų.

Matyti, kad Kliaugutis tiek su­
kompromituotas, susilaikė su Vai­
čiūnu ir pats parašė paaiškinimą 
pridedamas Vaičiūno parašą. Bet 
tuo savo žūlikystės nepaslėps.

PefL
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Iš fašistų
Lietuvos.

SKURDAS LIETUVOJE.
Baisus krizis slegia darbininkus 

ir neturtingus valstiečius. Ūkio ga­
miniai labai pigus, o krautuvėse 
viskas brangu pav. rugių centne­
ris kainuoja 3-4 litai o cukraus 
kilogramas 1 litas 80 cent.

Didžiausia bedarbė. Kaimų ir 
miestų darbininkai niekur negali 
uždirbti nei jokio cento, net ir 
jaunuoliai vaikščioja po kaimus ir 
siūlo savo paskutines drapanas 
mainyti ant duonos kąsnio. O juo­
dieji Romos agentai iš sakyklų 
mulkina žmones, kad greitai pra­
eis krizis, kad turim remti vyriau­
sybę ir ginti Lietuvos nepriklauso­
mybę nito bedievių^bolševikų.

ir jie rėkia vien del to, nes ge­
rai žino, kad paėmus galią prole­
tariatui j savo rankas ir įsteigus 
Sovietų valdžią, jie (kunigai) ne­
galės taip lengvai mulkinti darbo 
klasės ir kraulis sau turtus, o tu­
rės dirbti naudingą darbą.

Tą baisų skurdą ir badą tiktai 
panaikins nuvertimas šios netiku- 
'sios tvarkos ir pastatymas valsty­
bės ant naujų socializmo pamatų.

P- T.

DEL DIDELIO VARGO PARDUO­
DA ŽEMES.

Naujakuriai vis daugiau stumia­
mi į vargą dėliai ko priversti par­
duoti savo žemes ir eiti miestan 
ar pas buožes dirbt už pilvą. Tas 
naujakurių žemes perka nauji dva­
rininkai ir buožės. Kam iš krizio 
vargas, ó kam nauji turtėjimo šal­
tiniai!

BLIOMBUOJA DARBININKUS.
Kaune Smito fabrike darbo me­

tu cinkavimo skyriuj blombuojami 
darbininkai, kūrikai, jie turi ten 
užbliombuoti i.šbūti 12 vai. t. y. tol 
kol pakeičia kiti.

DAUG BEDARBIŲ.
Virbalio ir Kybartų miesteliuos 

yra labai daug bedarbių, nors ir 
miestelei maži. Bedarbių yra netik 
juodadarbių, bet ir amatninkų.

Valdžia bedarbiais visai nesirū­
pina, todėl bedarbiai vaikščioja 
alkani ir pusnuogiai. Pas buožes 
darbo irgi nėra.

Iš Viso Pasaulio
VOKIEČIAI BEDARBIAI KOVO­

JA UŽ SAVO GYVYBĖS 
PALAIKYMĄ.

Vattensclieiden, 16.—Būrys maž
daug iš 200 bedarbių įsibrovė į 
miesto valdybą ir grasino burmis­
trui, kuris buvo pranešęs, kad rei­
kalinga sumažinti vienu trečdaliu 
bedarbiams paramą iš piiežasties 
ištuštėjimo miesto valdybos fondo- 

Policija išvijo bedarbius ir ke- 
liatą iš jų sužeidė, bet paskiau šie 
padarė demonstraciją prie kurios 
prisidėjo daug kitų bedarbių. įėję 
į astuonias krautuves pasiėmė sau 
reikalingo maisto, nežiūrint poli­
cijos puolimo.

REIKŠMINGAS PAVYZDYS VISO 
PASAULIO BEDARBIAMS.

Belfast (Anglija), 16.—Šio mies­
to darbininkai, kurie buvo paskel­
bę streiką, parėmimui bedarbių ju­
dėjimo, kuris davė vietos smarkiai 
susikirsti su policija ir iššaukti at­
siuntimą militarinių jėgų dėliai 
„tvarkos“ palaikymo, priėmė val­
džios sąlygas, kuriomis prirengia 
bedarbiams paramos pakėlimą.

Streikieriai grižo darban pirma- 
dienyj, bet su ta sąlyga, kad kuo- 
greičiausia bus paleista laisvėn vi­
si areštuotieji.

Taip-pat išnešė protesto rezoliu­
ciją prieš suareštavimą ir depor­
tavimą anglų komunisto veterano 
Tom Mann.

Reikšmingas Belfasto darbininkų 
laimėjimas parodė aiškų kelią ku­
riuo turime eiti dėliai užkariavi­
mo savo tuojaulinių reikalavimų: 
neatleidžiama kova prieš naudo­
tojus ir jiems tarnaujančią policiją.

Belfasto bedarbiai ir dirbantieji 
parodė, visų šalių proletariatui pa­
vyzdį ir galingą nusistatymą dėliai 
savo kiasės kovos. Tiktai drąsus 
masių kovingumas prieš buržuazi­
jos puolimus gali apturėti greitą 
pergalę kovoje prieš kapitalizmą.

Belfasto kovos yra pranešimas 
naujų ir netolimų anglų proleta­
riato mūšių, kuris diena iš dienos 
artinasi prie Komunistų Partijos, 
kad po jos vėliava kovojus vis 
smarkiau ir plačiau prieš britų im­
perializmą.

LñFERTE, KOftWHISTU KADI- 
DATAS i PREZIDENTUS.

Santiago (Čilė)—Komunistų Par­
tijos kandidatas į prezidentus drg. 
; Laferse pradėjo maršrutą su pro- 
Įpaganda po pietines šalies provin- 
I cijas.
i --------

TEKSTILĖS DARBININKAI
LAIMĖJO.

--------  Mančester (Anglija) — Audyklų
BEDARBIAI KOVOJA. savininkai sutiko atstatyti savaitę 

Olascow (Anglija) 16.—Keli tu- vėl iš 48 valandų sulig darbinin- 
kstančiai vyrų ir moterų susirinko kų paduoto sąlygų lakšto.

šio miesto svarbiausioje aikštėje į 
protesto mitingą, prieš naujus ad- 
ministratorinius formalumus ir nu­
tęsimą bedarbiams paramos.

ŠUVIAIS IŠARDĖ BEDARBIŲ 
DEMONSTRACIJĄ.

Valparaiso (Čilėj) 15. — Šiame 
mieste įvyko kruvinas susikirtimas 
tarp bedarbių, kurie surengė „ba­
do eiseną“ ir karabinierių. Pasek­
mėje susikirtimo keliatas demo- 
strantų sužeista kulkomis, taip-pat 
ir nemažai karabinierių nukentėjo 
nuo akmenų lietaus.

Incidentas įvyko, kada karabi­
nieriai stengėsi išardyti demonst­
ruojančių eiles centralinėse gatvė­
se, kam demonstran ai energiškai 
pasipriešino ir pradėjo šaukti įvai­
rius obalsius prieš buržuaziją ir 
jos klapčiukus karabinierius. Tuo­
met karabinierių kapitonas pirmas 
atidarė ugnį sužeizdamas vieną 
demonstrantą.

Tada pasidarė susikirtimas, de­
monstrantai stengėsi pralaušti ka­
rabinierių eiles, bet tuo pat laiku 
pasipylę šūviai. Demostrantai išlu­
po esančius aikštėje suolus pasi­
darė barikadas ir tvirtai laikėsi. Po 
ilgo atkaklaus mūšio karabinieriai 
išvaikė bedarbius.

BEDARBIU DEMONSTRACIJA 
LONDONE.

Londonas 18.—Keliatas tūkstan­
čių bedarbių padarė eiseną prie 
parlamento reikalaudami pagerini­
mų. Policija bedarbius prie Parla­
mento rūmų neprileido, tada de­
monstruojančiu minia padarė mi­
tingą prie miesto Tarybos rūmų, 
kurie randasi kitoje pusė] upės 
Tames prieš parlamentą.
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STREIKAS TUKUMANE.
Tucuman (Argentina) 18—Sąry­

šį su truktų ir daržovių pardavėjų 
streikų, Federación Obrera Local 
Tucuman solidarizuodama šiam 
pardavėjų judėjimui paskelbė strei­
ką visose jai priklausančiose indu­
strijos šakose.

Viskas yra sustoję šiame mieste.

BEDARBIŲ BADO EISENA.
Liondonas, 21—š visų Anglijos 

kampų tūkstančiai bedarbių žygi-, 
uoja Londonan, kame padarys 
milžiniškas demonstracijas reika­
laudami prideramos paramos.

Policija užpuolė pulką bedarbių 
prie tribunalo rūmų, kame buvo 
teisiami trys bedarbiai už dalyva­
vimą demonstracijose laike vizita­
vimo jurininkų kliūbo princui Jur­
giui. Bedarbiai gynėsi akmenimis. 
Vienas policijos inspektorius su­
žeistas.

UŽDARĖ „FRENTE UNICO“
Pereitą savaitę laukinė Justo po­

licija užpuolė spaustuvę, kurioje 
buvo spauzdinama revoliucinių da- 
ibininkų dienraštis ,,Frente Unico*', 
konfiskavo tos dienos laidą ir a- 
reštavo ten esančius draugus.

Darbininkai, privalome energin­
gai protestuoti prieš puolimus ant 
revoliucinės darbininkų spaudos. 
Už atidarymą darbininkų lokalių.

Kovokime prieš reakciją! 

C.B l'.S.C. KNFERENCIJOS 
REZOLIUCIJA.

Pirmoji Comité Nacional de 
Unidad Sindical Clasista, įvykusi 
Rosarioj, dalyvaujant nuo 54 sin- 
dikalių organizacijų 77 atstovams 
iš visos šalies kraštų, praneša pro­
letariatui ir abelnai visoms darbo 
masėms, o ypač Buenos Aires, 
Rosario ir Santa Fe laivų, uostų 
ir gelžkelių darbininkams, kad per 
minėtus uostus ir gelžkelius yra 
sunčiama Paraguajaus ir Bolivijos 
i m p e rialistinėms kariuomenėms 
maistas ir karo reikmenys ir šau­
kia minėtų šakų darbininkus, be 
skirtumo savo nusistatymo bei or­
ganizacijos kuriai priklauso, stoti 
bendran prieškariniu frontan, tver­
ti Saugojimo ir Veikimo Komite­
tus, kad sutrugžius šitą aptarnavi­
mą imperialistų kariuomenės. Šiuo 
būdu pareiškia konkrečias kovin­
gumo formas prieš imperialistinį 
karą ir sulaikymą išsiuntimo iš šios 
šalies krimtnališkam karui reikme

nų, tuo pačiu kartu palaikant Bo­
livijos ir Paraguajaus darbininkų 
mases, kurioms gręsia didžiausias 
pavojus, ir kurios taip pat kovoja 
prieš šį kriminaliską karą.

Nei žmonių, nei ginklų, nei mai­
sto imperialistų kariuomenėms!

REMKIME REVOLIUCINE 
SPAUDĄ.

(Tąsa iš 3 puslapio.) 
aplinkybėse randanatsi Interna­
cionalas labai svarbę rolę vaidi­
na ir jo palaikymas yra užduvinys 
kiekvienos darbininkų organizaci­
jos—kiekvieno susipratusio darbi­
ninko.

Rytoj us lietuvių revoliucinių 
darbininkų laikraštis Argentinoje, 
eina po griežta kontrole Argenti­
nos Komunistų (bolš.) Partijos 
Duo.a daug žinių apie So­
vietų Sąjungą, proletariato tėvynę 
ir veda atkaklę kovą prieš visus 
lietuviškus juodašimčius ir išnau­
dotojų klasę. Organizuoja ir nuro­
do darbininkų masėms kovos rei­
kalingumą ir teisingą kelią, kuriuo 
einant pasiliuosuosime iš po ka­
pitalistinės priespaudos.

Visų darbininkų oiganizacijų yra 
pereiga visáis galimais būdais re­
mti virš minėtus laikraščius.

Draugai darbininkai! Sujungime 
visas jėgas, visą kovingumą, visą 
klasinį nusistatymą, kad išlaikyti 
revoliucinę spaudą. Nes tariat drg. 
Lenino žodžiais, spauda yra ga­
lingas propagandistas, agitatorius 
Ir galingiausias organizatorius. Be 
spaudos darbininkų klasės kova 
neįmanoma.

Lai gyvuoja revoliucinė spauda 
po Komunistų Partijos vadovybe!

A. N.

PARAMA „RYTOJUI“.
E. Merkytė 1 p., J. Paltanavičius 

5 p., P. Žilinskas 3 p., Patagoni- 
os Vergas 2 p., A; Kavaliūnas 3 p., 
Nikolas Mart 2 p., N. Cųeplins- 
kis 1 p., D. Žilinskas 2 p., D. 
Dambrauskas 1 p., N. N. 1 p., J. 
Tušas 3 p., N. V. 50 c., J. V. 50 c., 
V. Grudsiskas 2 p., P. Viso2t|nai- 
tė 1 p., K. Sinkevičius 1 p., F- 
Dabregaitė i p., P. Žilis 50 c., N. 
N. 60 c., J. Kariego 1 p., J. Stik- 
lerius 50 c., M. Narbutas 50 e., S. 
Bagdanas 60 c., P. Žedelis 50 c., 
V. Skrebunas 50 c., J. Paškevičiū­
tė 50 c., L. Matuliauskaitė 50 c., 
K. Prūsokas 20 c., P. Darbininkas 
1 p. A. Darbininkas 50 c., Cha- 
caritos etallerio draugai 5 p., J. 
Mikolaitis 1 p., N. Leipus 50 c., 
P. Pagarauskas 20 c., Julius 10 c., 
J Markūnas 10 c., J. Tarasievič 20 
20 c., K. Kravaruk 20 c., W. M. 
20 c., W. Szczipyc 20 c., M. V. 
20 c., Mairda 10 c., Jonas 10 c., 
Strapko 10 c., Ser. Silich 10 c., 
Georgof Topoenko 20 c., J. Ter- 
vydis 40 c., J. Tervidis 10 c., A. 
M. Ugnys 45 c , J. Jis 20 c., J. 
Gaidys 10 c., Aš pat. 10 c., Cen- 
gadors 10 c., P. Pelado 10 c., X. 
x. 5 c., A. Kurklys 20 c., Aš 25c., 
M. Norbertas pren. 3 p., O. Pli- 
kunaitė pren. 5 p., Už draugių A- 
leksandrinos ir Gevovaitės Šlepai- 
tyčių ir Baltušnikienės atvežtas gė­
les surinkta 35 p. „Liaudies Teat­
ro" vakare 22 d. spalio, B. Aser- 
seckas 2 p., Mančinskas 40 c., P. 
Stikliorius 1 p., J. Znairskis 30 c., 
j. Račius 1 p., V. Baraikis 60 c., 

į A. Janušaitis 50 c., J. Janušaitis 
į 1 p., K. Bartuškaitė 50 c., O. Bar- 
I tuškaitė 50 c., M. Janušaitytė 50 c., 
!O. Janušaitytėv 50 c., V. Lazdaus- 
•kas 25c., M. Šimkūnas 2 P-

CLINICA MEDICO „CALLAO“ 
Gydoma specialistais gydytojais

VENERINES —Liaukų, kanalėlių, užkietėjimo, patikrinimas. Bleno- 
ragijos išgydymo.

ODOS —Dėmes, plaukų slinkimas, odos spuogus.
NERVŲ —Apsvaigimą, galvos skaudėjimą.
PLAUČIŲ— Bronkitą, kosulį, krūtinės ligas, tuberkulozą.
REUMATIZMO -INKSTŲ —Kaulų ligas, dieglius.
PILVO—Skausmus, uždegimą, dilitaciją, roñas, vėmimą.
LYTINIAI NUSILPIMAI —Gydoma su indi! cionais.
MOTERYS—Menstruacijos skausmai, pasivėlavimai, gimda ir kt.

GYDOMOJI ELEKTÑA-DIATERMIJA-X SPINDULIAI
Kainos ekonomiškos. Lietuviams nuolaida.

Kalba lietuviškai ir lenkiškai
Priėmimo valandos: nuo 10—12 ir nuo 15—21 vai. Sekmadie­

niais ir šeštadieniais nuo 10—12 vai.
Calle CALLAO 339. Pirmas aukštas.

8


	1932-10-28-BALTIC-NEWS-0001
	1932-10-28-BALTIC-NEWS-0002
	1932-10-28-BALTIC-NEWS-0003
	1932-10-28-BALTIC-NEWS-0004
	1932-10-28-BALTIC-NEWS-0005
	1932-10-28-BALTIC-NEWS-0006
	1932-10-28-BALTIC-NEWS-0007
	1932-10-28-BALTIC-NEWS-0008

